

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касияненко Натальи Валерьевны
«Оценочно-правовые понятия в нормотворчестве и правореализации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Текст автореферата Н. В. Касияненко, содержит основные результаты диссертации, посвященной актуальной теме, имеющей как научную, так и практическую значимость.

На сегодняшний день комплексная разработка оценочно-правовых понятий в национальной юридической доктрине Республики Беларусь как с теоретико-правовых позиций, так и в виде целостного отраслевого их описания не осуществлялась, что свидетельствует о наличии в доктрине права пробела, требующего своего устранения.

Отсутствие концептуального обоснования оценочно-правовых понятий закономерно порождает отсутствие единообразия в процессе оперировании ими в нормотворчестве и правореализации. Гарантирование правильного (законного) использования и истинной конкретизации оценочно-правовых понятий возможно обеспечить посредством решения двух взаимосвязанных задач: совершенствование научно-методологических основ объективации оценочно-правовых понятий в законодательстве и реализация нормативно-организационных гарантий уяснения сущности, разъяснения содержания оценочно-правовых понятий. Результаты научной работы, содержащиеся в представленном автореферате, свидетельствуют об эффективном решении обозначенных задач.

Диссертация «Оценочно-правовые понятия в нормотворчестве и правореализации» имеет логически последовательную структуру построения, обусловленную целью исследования и позволившую соискателю успешно

разрешить противоречия, связанные с проблематикой существования феномена оценочного в правовой действительности.

Очевидным достоинством работы является оформление аналитического обзора литературы по теме исследования, в виде отдельной первой главы. В главе соискатель доказывает существование пробела в национальной доктрине права по проблеме оценочно-правовых понятий. Для обоснования данного утверждения проводится обзор развития научной мысли и параллельно анализируется интенсивность фактической объективации оценочно-правовых понятий в правовых документах, действовавших на территории Беларуси, в соответствующий исторический период. Данный нетрадиционный подход позволил автору параллельно с системным анализом имеющейся источниковой базы исследования сделать самостоятельные научные выводы в виде периодизации хронологии развития научной мысли о феномене оценочного в праве, основанной на степени соответствия теоретической разработанности феномена оценочного в праве и интенсивности его нормотворческой объективации.

Во второй, третьей и четвертой главах последовательно и основательно представлены три уровня авторской концепции оценочно-правовых понятий: общетеоретический (доктринальный), нормотворческий и правореализационный.

Методологический подход, выбранный автором, представляется оптимальным для фундаментальной разработки феномена оценочно-правовых понятий. Использование надлежащих теоретико-правовых инструментов позволило сформулировать единообразное системное понимание и описание дуалистической сущности оценочно-правовых понятий, что поможет отраслевым наукам, в последующем, более основательно развивать теоретико-прикладные аспекты предложенной Н. В. Касияненко концепции.

Одновременно с фундаментальным общетеоретическим исследованием основных концептуальных элементов центральной проблемы, в диссертации решается не менее важная, с практической точки зрения, задача выработки

критериев правильного использования оценочных терминов и истинной конкретизации оценочно-правовых понятий. Предложенные Н. В. Касияненко критерии направлены на повышение качества нормотворчества и увеличение эффективности правового регулирования в целом за счет: максимально полного обеспечения прав, свобод и законных интересов субъектов правоотношений посредством сокращения правовой неопределенности, снижения затрат на нормотворческую деятельность в связи с улучшением качества разрабатываемых проектов нормативных правовых актов, сокращения числа правоприменительных ошибок, в том числе, вследствие повышения эффективности правосудия и перспективного достижения единообразия правореализующей деятельности субъектов права.

Практическую ценность имеет статистическая информация о количестве и качестве используемых в отраслях белорусского законодательства оценочно-правовых понятий. Приведенные в приложениях к диссертации данные, позволили автору обоснованно констатировать, что оценочные термины используются практически во всех отраслях белорусского законодательства. При этом особенности конкретизации, возникающие в связи с их применением, не исследованы, что оказывает отрицательное влияние на качество законодательства и эффективность практики его применения в целом. Автором предлагаются правовые «фильтры» для рамочной конкретизации оценочно-правовых понятий в правовых актах высших судебных инстанций.

Фундаментальность и целостность концепции оценочно-правовых понятий, обоснованной соискателем, подтверждается результатами исследования, опубликованными в научной печати начиная с 2002 года. Соискателем было опубликовано 36 работ, в том числе монография. Часть публикаций автора содержит более подробные исследования ряда вопросов, которые вошли в диссертацию в сжатом концентрированном виде (например, развернутая экспликация сущности оценочно-правовых понятий на стыке семантики, этики и юриспруденции; разработка оценочно-правовых понятий в контексте общеправовой проблемы неопределенности в качестве нравственного

(этического) способа достижения определенности в правоприменительном усмотрении; анализ характера и частоты использования оценочных терминов в тексте Конституции Республики Беларусь и др.).

В качестве несущественного минуса работы можно отметить недостаточное, на наш взгляд, количество примеров из правоприменительной практики, иллюстрирующих соответствующие научные выводы по тексту диссертации. При этом, выбранный академический стиль изложения информации в рамках проблемного поля, позволил автору нивелировать возможные трудности в восприятии представленной информации.

Таким образом, диссертация, основные положения которой отражены в представленном для отзыва автореферате на тему «Оценочно-правовые понятия в нормотворчестве и правореализации», выполнена на высоком научном уровне, содержит новые научные результаты и является вкладом соискателя в развитие доктрины права, а Н. В. Касияненко заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором кафедры теории и истории государства и права СПбГУ А.В. Поляковым.



Полякова А.В.

Красиса Е.Л.

30.03.2022

30.03.2022

*Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ по адресу: <http://spbu.ru/science/expert.html>*